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Kiadó-hivatal:Rimaszombat, Janosi-utcza 35.. illetve Ki-pást-tér 4. sz. alatt R Vozáry Gyula tanárnál. — Ide intezendók a kiadóhivatalt illető előfizetési pénz-, hirdetmény-, nyilttér- és egyéb felszólalások.
Hirdetési d i j :Egy háromhasábos petitsor tér­fogata ...........................ti kr.B é iy e g d ij: minden beiktatás után .................................30 kr.

Nyilttér :Egy sor . 20 kr.
Előfizetéseket elfogad: A „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala Rimaszombat Janosi-uícza Czikora-féle házban, nem különben minden hazai postahivatal.Az előfizetési pénzek legczelszeiübben posta-utalvány u.ján eszközölhetök. — Hirdetéseket csak a kiadóhivatal vesz fel.

Szomorít valóság.Sok veszel vt, sok rázkót Itat ást állott ki már«a magvar nemzet, mióta had verő őseink letelo- pedtek e haza földjére. Kevésbe múlt, hogy az események romboló viharjai le ne nem söpörték a történelem színhelyéről, mint lesöprötték a haj- ■drttt 'büszke római népet s vele együtt sok másokat.Veszély veszély után tornyosult a haza egére;• %/ •/ p  7a haragos felhők ijesztőleg terjesztették szét holló szárnyaikat, hogy szemfödelet bontsanak egy élet rehivatott nemzet sze re ncsecsil hajrára. Csak a lesújtó villám hiányzott még, — s a századok véres küzdelmei örökre eredménytelenek marad- nak, megsemmisülnek. . .he a magyar nemzet edzve volt a titáni küzdelemre; karjai nem lauka<ltak el az aczélok sulva alatt; lelki ereje nem tört meg, kebeléből nem hauvadt ki a lűz. mert egy hatalmas ösz­tön : az önfeiitartás ösztöne herkulesi erőt öntött izmaiba s rendithetlen bátorságot, félelmet nem ismerő szivébe, leikébe!A nemzet tudta, hogy uj hazájában úgy áll az idegen elemek között, mint egy kis sziget a háborgó óceán közepén. Összes erejét kellett tehát megfeszítenie, hogy a vészes áramlatok el ne temethessék.A bűnös henyeség. mely elöli a testi erőt; az érzéki gyönyörök mértéktelen élvezése, mely megmételyezi a szivet, megbénítja, fogékonyta- lanná teszi a lelket minden szép és magasztos iránt — ismeretlen fogalmak voltak akkor a nemzet zöme előtt. Véres ha rezek ban, kétséges küzdelmekben kerestek szórakozást, mert tudták, hogy élni akarnak, ha e földet örökségképen akarják átadni fiaiknak és leányaiknak: ki kell magokat tépni a henyeség puha. de álkos kar­jai közül s a mértéktelen gyönyörök testi és lelki erőt bénító varázshatalmából.A férfi akkor férfi volt a szó legnemesebb értelmében; tettre, küzdelemre kész férfi, nem pedig puha viaszbáb, melyet a legkisebb törté­net eltapos. Mi lett volna a hazából s a hazá­nak fiaiból, ha az a néhány milliónyi nép a mos­tani elpuhult, elsatnyult nemzedék erejével és erkölcsével bir ?!Pedig ha szükség volt valamikor az egyet­értésre, az igaz hazafiságra, az ősi jogok épség- bontartására s a bölcs megfontolásra, úgy ma
T A R C Z A

Egy szenvedőhöz.E  földéi] a szenvedésből Mindenkinek kijut,S a kinek bánalja nem volt Igazán örülni Az nem is tud.Mindig igy volt: egymást váltja Árnyék és a fény.11a beborult, majd kiderül Csak egy soha el ne hagyjon A z  é d e s  r e in é n y ! K n
Ünnepnapon.(Fővárosi kép.)Napsugara«, verőfényes vasárnap délután van. Ká­roly legény örömtől sugárzó szemekkel veszi magára a gondosan kefeit fekete kabátot, bi/.los kezekkel köti ha­talmas csokorra színes nyakkendőjét, öntelt mosolylyal nézi végig magát s a borhely áltál göndörré varázsolt fürtéit a tükörben, azután mint a ki teljesen meg van magúval elegedve, felteszi a tegnap vásárolt uj kalapot s divatos sétapálczával fegyverezve fel magát, elhagyja a szobát. Megy , siet egyenesen „hozzá'. Tudja, hogy már „6“ eped ve várja; boldogságtól sugárzik az arcza arra a gondolatra, hogy mily jól fogja ö ma eltölteni a délutánt. Igen, a szép Aurélia (Borosa volt a becsületes neve, hanem a „nagyságos“ keresztelte el erre a jobb hangzású névre) már várakozóit imádójára. Toilettejét már belejezte. — Nem volt rajta semmi kifogásolható.

— midőn ti régi veszélyek áramlatai uj alakban látszanak kitörni bemoliosult sírjukból — bizo­nyára szükség van!Alit tesz akkor ez a testben-lélcküen clcse- ncvésmlett nemzet, ha a tett mezejére kénytelen állani ?!Alig hat és félmillió a magyarság száma, annak is egv negyede idegen érzelmű, két ne­gyede pedig elsatnyult gyászmagvarka!Mi tette idegen érzelművé? A ferde erkölcs, a modern vihignézlet, a lelketlen bujtogatók vét­kes tanai és a — helytelen kormányzat.Ali az oka a testi elkorcsosulásnak ?Az általános corruptió!Öröklött bűne az már a magvar embernek, hogy minél kevesebb „birtok-megosztó“ kereljön a családba, akiket aztán elhalmoznak túlzott szü­lei szeretőtökkel; dédelgetik őket, óvják a fúvó szellőtől is, a helyett, a liogv edzenek erőben.• o **Mikor pedig az efféle elkényeztetett gyermek ki­lép a családból az iskolába, ott meg a lelkét terhelik agyon a megemészt hetién tantárgyak halmazával elannyira, hogy mire felnő — egy testben-lélekben elnyomorodott embert kap benne a társadalom.A szülei házzal karöltve halad az iskolai nevelés, de mindkettő rósz utón. mert egvikneko  %/
sem ezéIja a test fokozatos edzése. Az ilyen generációból bizony még halvány árnyékai sem válnak a hadverő ősöknek! Mutatja ezt az éven- kint megejtett hadsorozás szomorú eredménye is. A kormány kénytelen számos kerületben negye-%/ •/ O i/dik korosztályt állítani, mert a bárom koros/.-%/tályból nem kerül ki a meghatározott ujonezszám.A sasok tehát verebeket nemzenek !Csak aztán ezek a verebek is ne satnvul- nának el végképen, — de a tapasztalat ellenke­zőt bizonyít.Még alig került ki a gyermek az iskolából, már dohányzik; ha nyíltan nem teheti, teszi ti­tokban, kész megkárositai szüleit, csakhogy bű­nös szenvedélyét kielégíthesse. Verők ben van ez• omár a gyermekeknek, a modern kor beléjük ol­totta „vívmányát“ még születésük perezében! — Pedig a dohányzás nagyban akadályozza e kor­ban a test és lélek fejlődését; sokat kerget a sírba, mielőtt férfiakká nőhetnének. Akik pedig felnőnek, azokat meg a testi gyönyörök mérték-
(Legalább ó szentül hitte ezt.) Színes napernyőjét sétára készen tartotta kezében s leste a pillanatot, mehben Károlya betoppan. Végre hallatszott az ismeretes czipő- nyikorgás, Aurélia feltüzte kalapját s nehány perez múl­va a boldog pár már karöltve sétált az Andrássy utón a czél felé —  a városligetbe.Ki a városligetbe! Ez a jelszó mely csábit ellen - állhatuiiaiiul. A fővárosi lakosság az a része, mely kevés­sel is megelégszik, szívesen, örömmel keresi fel ezt a népszerű helyet.Jó  napjuk van a társaskocsik tulajdonosainak.A beszálló helyeken népcsoportok állnak útra ké­szen. Nehéz dolog helyet szerezni. He hát miért is tör­né magát ezért valaki! Azt az egy negyed órányi utat megjárhatni fáradság nélkül az apostolok lován is.Az igazi .,nép‘ nem is vesz mást igénybe. Megy, siet ki a zöldbe —  gyalog.Ott künn az Andrássy-ut végén két részre oszlik a tömeg. Az egyik jobb, a másik bal oldalra tart. A Stefánia-ut urasabb közönsége foglalja el a jobb oldalt, a baloldal a népé.Károly legény is baloldalra tart az ö szeivhnetes Auréliájával. Csábitólag hangzik feléjük a zene, Aurélia lábacskái ülik hozzá a taktust. A táncz is fel vau véve a délután program injába. Előbb ozsonna. (jeges kávé mákos kiflivel) azután mutatás az ördög hintán, ezéllövó szét (ez a Károly szenvedélye), esetleg fagylaltozás vagy sörözés, színház-bámulás s végül táncz. No de ki tudná a programmot előre megállapítani ? Hiszen oly sok látni és hallani való van a városligetben.Csinnadratta, csiunadratta bum !Szó! hatalmasan a nagy dob. sipít a klarinét, na­gyot mordul a mély torkú trombita. Egyszerre három helyről is hangzik. Népdal, keringő, polka sikotitő keve-

telon élvezése tesz semmivé. No, de ez is a civi- Jizátióhoz tartozik!Hát a szeszes italok túlságos használásáról mint mondjuk? Hiszen földmiveseink és iparosa­ink sorában alig akad család, mely e bűnben ne leledzőnek! Tudunk példákat, hogy a családfő együtt iszik s együtt rúg be felserdült fiaival. A csnpszékek, pálinkamérök telve vannak folyton szomjazó emberekkel, mig az Isten házában a pap nem ritkán a kántor és az egyházfi társasá­gában rebegi el imáját!Átok van azon a népen, mely jobban szom- juhozza a bóditó szeszt, mint az isten igéjét!Ali úgy tudjuk, hogy van a mi „sokoldalú* törvényünknek olyan paragrafusa is, mely bűn-%/ •' i  c?tetést szab az oly italméróre, ki vendégét le­hagyja részegedül korcsmájában. Vájjon alkal­maztatott-e ezen paragrafus szigora csak egy Íz­ben is az illető italmérővel szemben? Kétségel- jük. Mert akkor aligha gazdagodnának meg oly merész módra a bérlők, s aligha szenved­nének annyian a szeszes italok élvezői közül a*betegségek legborzasztóbbikában: a delirium tré- mensben.liven elkorcsosult, elsatnvult nemzedék nem•/ %>lehet támasza a hazának, mert a kik magtik is inogni érzik lábaik alatt a földet, azok nem tart­hatják fenn roskadozó vadaikon a haza oszlopát. A kar gyenge, petyhüdt, nem bírja az aczélkar- dot; a mell beteg s a fel-fel törő köhögést még az ősök pánc/.élja sem lenne képes elfojtani!Van-e gyógyír, mely némileg is orvosolhatná e társadalmi nagy betegséget?Van? Es ez a gyógyír a szülők, tanítók és törvényhatóságok kezeibe vau letéve. Sőt az utób­biaknak szentesített paragrafus ad jogot, hogy megtehessék a szükséges óvintézkedéseket. Bün­tessék szigorúan az idő előtt djhányzó ifjúkat s azon ital mérőket, kik a törvény rendeletét nem tartják kellő tiszteletben. így még megmenthet­jük nemzetünket a végleges sülyedéstól. és ha már a sasok verebeket nemzenek is, legalább életravalókat nemezzenek, hogy a haza védői — ha egyebek nem, hát árnyékai lehessenek dicső őseinknek!
A rimaszombati dalárda kegyelete.Kovárcz Emilnek, az országos dalegylet volt alkarnagya, a losonczi dalegylet vezérkarnagya

léke. Azok a jámbor svábok teli tüdővel fújják. Igazi pokoli zene.Hová is menjünk legelőbb?Tekintetes urak és uagyságos hölgyek méltőztas- sanak besétálni — halljuk — Messalina azounal megadja a jelt az előadás kezdésére. Csodalatos, soha nem látott előadásnak lesznek tanúi. Messalina, e bámulatraméltó fiatal leány hihetetlen mutatványokkal lép föl. Méltózt&s- sanak besétálni, a ki vak, az ingyen is bemehet.Szegény ember ! Torka már herekedt a sok beszéd­től, de azért mosolygó arczczal csábítgatja a bámészkodó közönséget.— Tessenek jegyet váltani, mert mindjárt nagy lesz a tolongás s nem marad sem hely, sem jegy.Persze kevesen adnak hitelt e csábitó beszédnek, a legtöbben künn maradva nézik végig Messalina kis­asszony delejes álmát.Nagy itt az ingyen publikum, de még nagyobb a „czirkusz“ körül. Az alacsony deszkakerítés előtt nagy tömeg áll, figyel és tapsol. Fürge gyerekek a fákon rögtönöztek maguknak ingyen páholyt s kidülesztett sze­mekkel nézik a ..csoda szamár4 mutatványait. A hatVtagból álló „zenekar“  egyre-másra fújja az indulókat, nagyokat ugranak a pojáczok s a hálás publikum jóízűen kaczagja a százszor látott és hallott viczczeket.Közel a czirkuszhoz Vitéz László uram dicsekedik hőstetteivel. Vau bárnulója elég. A gyermekvilág apró képviselőivel együtt tapsolnak neki a dadák, meg azok a szerény igényű hős bakák, kik nem vetik meg a vi­téz embert, ha fából van is a teste. Már pedig Vitéz László vitéz a szó szoros értelmében, hiszen olyan ha­talmas ütlegekkel fizeti ki az ukaratoskodó korcsma rost meg az elfogatására kiküldött pandúrt, hogy gyönyörű­ség uézoi. A bábukat mozgató s elrejtett kezek ügyesen végzik munkájukat.



» s «hilánlánknak is volt disztagja sírjára gyö­nyörű koszorút készíttetett a rimaszombati dalár- da. melynek 15 tagu küldöttsége a gvászbavont• c  o  “ •eg\ leli zászló alatt folyó hó 23-án vitte tn«*g azt r *  v (elhunyt jeles iránt a kegyelet őszinte kifejezését.Dakiraiuk reggeli V2 6  óra tájban indultak Rimaszombatból s 8  órakor érkeztek a Losonez- ezal szomszédos Apátfalvára. Ind a íosonezi dal - egylet fogadó küldöttségével találkoztak. Itt IVres j Sándor, a íosonezi dalegylet titkára, meleg sza- | vakban üdvözölte a testvér r.-szombati dalárda', melynek nevében Lörinczy Gvörgv, dalárdánk titkára, röviden válaszolt. Azután mindkét egylet tagjai behajtattak a taniló-képozde helyiségeibe, melyek átöltözés és a próbadalohis végeit dalár­dánk részére átadattak.11 óra tájban impozáns néptömeg gyűlt össze a kaszinó előtt, melynek termeiből saját gvászbavont zászlóikkal a két dalárda testületi­leg s a kaszinó tagok szinte szép számmal ren­des menetben vonult ki a temetőbe, hol már nagy szánni közönség — különösen sok és díszes hölgyközönség — volt cgybegyülve.Itt a dalárda mindenekelőtt eldalolta az „A dalnokot hagyjátok“ kezdetű alkalmi vonat­kozású gyönyörű gyászdalt teljes praecisióval s a közönség általános megilletődése között. Azután Lörinczy György titkár mondta a következő em­lékbeszédet :„Kiváltságos, fenkölt emberi lelkek mélyén, vala­mely menyei inspirátió tüzszikrájáhól születik a dal: a gondolatnak és hangnak ezen miivészi ölelkezése, mely­nek ideális világát az érzelmes kedély szivárvánvíéuye ragyogja és hevíti által. Kit a dal múzsája homlokon esukol: annak leikébe teremtő erő száll és teremt mint a költő : ujjai alatt megpendíti a tündér varázst! lant és dalol mint a tavasz csalogánya; szivébe a szeretet égi nemtője száll és szeret a mint szeretni csak a költő és csalogány tud.Ezen világnak* volt fénylő csillaga a férfin kinek földi részeit e Italom takarja: a rimaszombati dalárdának is egyik dísze, költője, tanítója és csalogánya a dalnak : Korárcz Emil. Mikor elvesztésének lliób-lnre sziveinken átviharzott, tűnődve állottunk meg áldott etnleke előtt, hogy mit szenteljünk neki hálánk s kegyeletünk jeléül : mi illeti még a többekből öt, kinek szelleme már csak a tulvilági régiók mesés gyönyöreiben találhat elvet ; mit adhatnánk mi — gyarló emberek — egy megdicsőült költőnek, egy holt csalogánynak ?S tétova kérdéseinkre megfelelt az ő nagy minta­képe a költő, kit kisebb tevékenységi téren hasonló nagy lélekkel s ép annyi hazaszeretettel es önfeláldozással kő vetett, hogy „Italt érdemelt mert költő,Kön vet mert szeretett.“•ríme : visszahoztuk neki saját dalát, hogy ismer­tesse meg ttj honfitársaival az angyalokkal is, es elhoz­tuk vérző szivünknek omló köttvéf, inelvbe gyászunk fulad, hogy kifejezze soha nem múló hálánkat es kegye­letünket az ö megdicsöült szelleme iránt.Legyen a rimaszombati dalárda hálájának és ke-C  y • # »gyeletének igénytelen jele ezen szerény koszom, melvet midőn sirhaimodra leteszünk, felejthetetlen test vérünk a dalban, áldva emlékedet zendüljön fel a to kedxes da lód, hirdetve a menynek és a földnek, hogy magasröptű lelked a koporsó homályából kitör és örökbecsű dalaid­ban eget kér.Isten, isten veled!“Moly beszéd alatt a fehér kaméliákból és babérlevélből álló, szalagján e felírással: .,A rimaszombati dalárda — Kovárcz Emil disztag- “ — ellátott díszes koszorú a síron el he­lyeztetvén, a beszéd végeztével a dalárda a meg­boldogultnak „Suhog a szél“ kezdetű dalát éne­kelte el, melyet Kovárcz évekkel ezelőtt a rima­szombati dalárda számára irt, és sajátkezüleg leírva, rnegyszin bársony kötésben átküldött.
No de ez, meg a bábszínház gyermekeknek való mulatság. El az ördöghintához!Itt pezseg csak igazan az élet! . . .— Csak három krajezár az egyszeri villatnozás !—  hangzik az ördög hintához vezető utón, — tessék, tessék, igen egészséges!A piros pozsgás arczu Pista legény kihívóan veszi kézbe a rézfogantyut. Megbirkózott ó már haramiákkal is, a hitvány rézdarab ugyan nem fog ki rajta. No hadd lássa, mit tud az a „földre hozott villámlás.“ — Elég!— kiállja összeszoritott ajakkal, midőn keresztül fut tes- téu a villamáram.— No már ezzel a , .valamivel” csakugyan nem jó volna kikötni, mondja megszégyenülve.Aranyos butával Írott névjegyeket kínálnak az utón. Sokan állják körül a kis asztalt. Pista is megrendel egyet. Súg valamit az Írnok fülébe, mire ez czifra. kacskarin­gig hetükkel Írja : „Szeretlek én egyetlen egy virágom.“ Jó  lesz névnapi ajándékul. Oh szereti ,.ö ‘ - a/, ilyen meg­lepetéseket.Pufi'! Pufi’ !Durranás vegyül az áruikat kiuálgató üzletemberek kinálgatásai közé. A lövöldékből hangzik. Néhány kraj* czáruyi dijért gyakorolják magukat sokan a czéllövészet- ben. íme, most elegánsan öltözött urhölgy veszi kezébe a fegyvert. Csillogó szemei végig futnak a czéltáblákon s megakadnak egy festett huszártiszten, ki ott áll czélul, kezeivel szivére mutatva, mintha mondana: ide ló jj!A hölgy a vállához emeli a fegyvert, nehány má- sodperczig ezéloz, lő és a büszke huszártiszt keze leesik, feje lehanyatlik annak jeléül, hogy a golyó szivén találta. A hölgy uj ezélpoutot jelöl ki magának. Szökdécselő vizsugár játszik egy üres tojás héjjal, azt kell oncan lelőni Sokan megkísérlik, hanem kevésnek sikerül. A szép lövőuó éles szeme, ügyes keze ezt a ezélpoutot is

Ezután meg a „Széchényi gyász“ kot alkal­mi versét énekelte cl a dalárda, melyei \\ agen- sommer János karnagy a tőle megszokott bra- vourral vezényelt, s a 11 így és di-zes közönség a kegyeletcs ünnepélytől álhatóban a varosbavonult.Déli 1 ,2 órakor fényes bampietlohoz toritet­tek a K la marik-féle sörc-arnok dísztermében. Leszámítva azt, hogy a kedélyek a szomorú eset­nél fogva lehangoltak voltak, a közebed pompá­sán sikerült, s feltűnő volt, mily őszinte vonza­lommal haugsiilvj/dalott mindkét részről a két• j  •testvér-egylet összetartásának szüksége.Az eisö felkös/öntőt, a negyedik togás után, Ibísbak Ádám a íosonezi dalegylet igazgatója mondotta, ékes szavak kíséretében poharát ürítve a rimaszombati dalárdára, mely megmutatta, hogy jó barát, mert a losoncziak gyászában kogyole- teseu részt vesz. Azután Farkas Károly a koszo­rút hozott küldöttség szónokát, majd Lörinczy György a íosonezi dalárdát elütlek. Kovács Sán­dor és Perecz Samu pedig a két egylet testvéri­ségére emellek poharai, stb.Végre közkívánatra a két dalárda jelen volt tagjai együtt énekeltek több szép dalt, általános és nagy sikerrel s az ünnepély azon közohajtás- sal ért véget, vajba a gyászos esemény szomo.u alkalmat adna a két dalárda regi eredetű von­zalmának és kölcsönö* támogatásának feleleve­nítésére, hogy újra lél rejöhetne az a testvéries jó viszony, mely a boldogult Kovárcz idejében teljes virágzásban volt, s melynek a megdicsé­rik egvik buzgó harezosa volt!« • v .7Adja Isten, liogv ugv legvon !
A csí/i fürdő.1880. június 23-ika nevezetes nap Gömörmegye törtéiift« Ih-ii s t*gé>z Európa orvosai körében. E nap volt a csi/.i g\ógvfiiriló ümenelyes megnyitása.™  9 • * ,  ‘ » • I 1A cst/.t vizet mar eddig is ösmerte az egész világ. — mint unicuinot a jód-vizek közöd, — melyet lapuik megközelíteni sem bir, — de mint lürdö c«l«lig ismeret­len volt.A fürdő tulajdonosok : CVul r Károly. Fiasko György és Molnár József uraknak köszönhető, hogy »» helyen a szenvedő emln/riseg — görvély es hu akiuos b.intalinak* ban — gyógyulást kercslift és talál.v  »' r • • # 1A tűi «lőnek Rimaszécs és Bánréve között vasúti ál- lomása van, s alig 5 perczuyi távolban Cbz közs«*g közvetlen közelében fekszik hazánk e nagy jövőjű fürdő­je, mely mint ilyen első éves korai «• ri. s mar is halóin csinos épület »l;s/.id: az ebédlő. a fürdő helyisegi-k s a lak'/ohák házai csinos tágas erkély Ivei, szelíd svájeziÍzlésben kellemes benyomást gyakorol a sz«Mulel«»re. —

• r •a helyiségek körül park keletkezett, melvnek kanyargó ipa t bár lombsáior még nem fedi. de az ezer számra elültetett csemeték, e tárgyban megnyugtatják a terme- szet-barátot, hogy a jövő alapja mindenben meg vanvetve. -A fürdőnek már van igazgatója: ( i l ó s z  Arthur
11 r, kinek nvájas. előzékeny .sz**retelremeltó modora biz- tospja a lürdö Vendégek minden kényelmét.A IÜ!«lötuliijdonosokat vármegyénk úgy ösmeri: mint ig«>n reális gondolkozásé, vállalkozó szellemű s ál- dozatkesz leiliakat. a kiknek már nevük is elég biztosí­ték arra, liogv e fürdő fel fog virulni.S ba majd évszázadok múltán, ha e Indyen elülte­tett és gondosan ápolt, cserjék óriási terebélyes lakká nőnek, s ha az igénytelen fiirdöházak helyen palolasorok emelkednek, a lankás domboldalon, ha majd a fel világ előkelői sí inek ide tömegesen gyógyulást keresni — ha majd —  kedves vármegyénk u kincsére minden magyar ember büszke lesz. akkor eszébe fog jutni a boldog utókornak, a tulajdonosok és a derék igazgató halhatat­lan érdeme, s halával és kegyelettel fognak emlékezni úttörő munkájukra, melylyel rest ütöttek a közönyösség jég falain.

A fürdő megnyitásán fényes közönség volt jelen a kitűnő közebéd után, a zene kísérete mellett járta be a vidám csapat a leendő park utait. Azután az arany iljnság sá..c/ra perdült. — Jól esett ott látnunk, a mint a derék igazgató lelkesítette az ifjúságot, s a tulajdonos társakat. Csupán egy gondolat volt lehangoló és elszo­morító, s ez az: bogv a harmadik tulajdonos-táis Csidei Karoly ur betegsége miatt nem lehetett jelen kedvencz eszméje megvalósításán, nem láthatta gyógyfürdője első közönségét, nem gyönyörködhetett személyesen az első fürdői nap örömeiben. Melegen óhajtjuk hát, hogy mind­nyájunk örömére mihamarabb viruló egészségben talal-kozhasMink vele fürdője kedvencz utain.* -t*A nap gyorsan lelt el, a közönség kitűnő hangu­latban búcsúzol» el a kedves helyről. — Egy kellemesen eltöltött nap nyájas emlékével mindnyájan gazdagabbak lettünk. y- s-Gömörvát megye alispáni hivatalától.
Hirdetmény.8117. sz. — A köztanácskozás tárgyát ké­pező közügyek elintézése végett szükséges, tör­vény és szabályrendelctileg megállapított rendes negyedévi megyei bizottsági közgyűlés határidejéül, főispán ur ő Méltóságával egyetértöleg, a fol yó é v i  j ú l i u s  hó 9-ik n a p j á n a k  d. e. 9 ó r á j a  R i m a s z o m b a t b a ^  megyeházához tűzetett ki.Midőn erről a közönség értesittetik, egyide­jűleg köztudomásra hozatik, hogy ezen közgyű­lés főtárgyát, vármegyénk tulajdonát képező pel- süczi megyeházi épületek és ingatlan birtok meg­vétele tárgyában, Hiúm József pclsüczi lakos ál­tal beadót; ajánlatnak, — esetleg a folyó évi május hó 15-én tartott rendkívüli bizottsági köz­gyűlésből 5332. sz. alatt intézett nyílt felhívás folytán beadandó ajánlatoknak — tárgyalása és érdemleges elintézése fogja képezni.Ennélfogva, tekintettel ez ügy közérdekű fontosságára, a vármegyei bizottság t. tagjai ez alkalommal különösen is — minél tömegesebb megjelenésre és a tanácskozásban részvételre, hivatalból tisztelettel felkéretnek.Kelt Rimaszombatban, 1889. évi junius le*18-án. R o m é i n  i s z a  L á s z l ó ,  alispán.

eltalálja. A néző közöuség bámul, a hölgy pedig moso­lyog, örül a sikernek.Itt vagyunk már az ördög malmánál. Aranyozott kocsik, czifrán felnyergelt délcz«»g lovak várják a vendé­geket. Mindjárt kezdöilik a kéjutazás. A kintorna játsza már az indmdót. Elöl! Egy perez alatt megtelnek a ko­csik, a lovak is meggörnyednek a reájok nehezedő ter­metes konyha nagysádok alatt, csenget a „ vonátvezető“
w VJ  %s újra kezdődik a szédületes forgás. Eleinte lassan, azután mindinkább sebesebben. Kipirul az utasok areza, közelebb húzódnak egymáshoz a kocsikban ülő párok, forog az ördög malma, mintha sohasem akarna megállni. Mi ehez képest a 8z. Istvánnapi kéjutazás! I>0 kár, hogy egy „menet“ oly gyorsan véget ér. Alig tart öt perczig. Nem lehet sokszor megujrázni, mert sokra rúgna az útikölt­ség. már pedig a „cserebogár“ -nak is kell hagyni va­lamit. Úgy ára, hátra van még a cserebogár. Hiszen aki öt nem látogatja meg. annak elveszett a vasárnap dél­utánja. Már messziről integet a nemzeti szinti lobogó s hangzik a csárdás. Igaz, hogy ki«sé furcsán hangzik. Azoknak a jámbor sváb muzsikusoknak semmi érzékük nincs a magyar népdal iránt. De a nép nem igen birál- gatja. Rendkívül érdekes a „cserebogár“ tánc/helyisége. Az elkerített, nagy téren ember ember hátán szorong. Csupa kék sapkás, egyenruhába bujt alak. Taláu itt van a főváros összes bakája Mindenkinek van párja. Simára fésült szobalányok, kiszagositott szakácsnők szoronganak imádóik mellett. Nincs egy talpnyi üres hely sem.— Gyere rózsám, kettőnké a világ! — kiáltja egy nyalka baka, átkarolva szeretőjét!A sváb zenekar ismétli a csárdást. Fáradhatatlanul tánczol a bakasereg s újra meg újra hangzik a „hogy volt.“ Polka, keringő következik egymásután. Nincs hely,

Helybeli hírek.Lapunk mai száma utolsó ez évnegyedben,»Ikérjük előfizetőinket, hogy előfizetéseiket meg­újítani szíveskedjenek. Ezzel kapcsolatban mind­azok, kik régebbi előfizetéseikkel vannak hátra­lékban, k é r j ü k It á t r a I é k a i k  bek ü I d é s é re.Gömöri Oszkár, es. k. kamarás ur megyénk szü­lött«». ki a helybeli gymn. érettségi vizsgálatain kormány- biztosul küldött ki a vallásügyi minisztérium, kedden dél­ben érkezőit meg inéit. Dapsy Vilmos iguzg. választmá­nyi elnök ur vendégszerető hajlékába, a hol megérke­zés.- után azonnal tisztelgett a főgyinn. igazgatóválaszt- mánya és tanárkara. Ezzel nz alkalommal Zacliar Gusz­táv sívmn. igazgató üdvözölte őt meleg és hatásos be­szédben, ajánlva a derék férfin ösmert és tapasztalt ke­
gyeiben a fejlődés utján haladó intézetet a mely már a jövő skolai év el«»jére — tetemes áldozattal bár —  dí­szes tornacsarnokot állitaud föl.Kun Bertalan tiszáninuáni ev. ref. püspök ur és főrendiházi tag, mint az éretségi vizsgálat elnöke, rajta kívül eső okok miatt nem kedden, hanem szerdán dél­ben érkezett meg. Az ö megérkezéséig, az ő beleegye­zésével. az elnöki tisztet a vizsgálatokon nt. Terhes Pál lelkész ur. mint egyházmegyei tanácsbiró vitte. Szerdán délben a megérkező főutat az elöljáróság szintén hévvel üdvözölte. Tegnap Délután egész késő estig tartott az éte‘ségi vizsgálat s az azt követő gyűlés, mioő lett az eredmény ? a jövő héten közöljük.
egymásba ütköznek a tánezosok. Az eredmény persze tragikus. Csakhamar sebesültek borítják a táucztért. Tal­pon van ugyan azonnal a szerencsétlenül járt vitéz, ha­nem a tánezosnö irul-pirul. „Több is veszett Mohácsnál!“ 
—  kiállták többen nevetve, s csakhamar elfelejtik a bal­esetet. 8zól a zene tovább, foly a táncz vigau.Ott hátul az udvarban kézről kézre jár a sörös-pohár, dó napja van a cserebogárnak. Nóta is hangzik, kacza- gás. pohárcsengés vegyül a zene hangjai közé.Esteledik. Most kezdődik az igazi mulatság. A bor és a sör mutatja már pajkis munkája eredményét, má­mor csillog a szemekben, élénk jó kedv ragyog az ar- ezokon. — — Húzzad czigány, hisz rövid az élet, örök a sir! — kiáltja egy bo.izit hatig. 8 a czigánynak keresz­telt jámbor sváb muzsikus engedelmeskedik: huzza a talp alá valót az ó csendes természete szerint.Úri vendégek érkeznek s megállnak a kerítés előtt. Hja, ott a másik oldalon, a Stefánia utón, máskép töltik el a délu ánt. Figyelnek a szemek, gúnyos megjegyzé­sekre nyílnak az ajkak Jól esik most a szemnek, de a léleknek is ez a fesztelen mulatságról tanúskodó kép. Kedvet kap az ember beállni a tánczolok köze s átka­rolva a szép Juczi derekát inegtánczoltatui amúgy ma­gyarosan.Do csitt! Mulasson mindenki a hozzá hasoulúkkal. Ez a nép is csak akkor érzi jól magát, ha nem vegyül közéjük idegen. Boldog ha látja az ö holló törökjét, aki négy krajezárért ad egy „métermázsa“ fügét, kaczag a gyorsáros élezeiu, szívesen hallgat ja a dalszöveget árusító család dalait s tauezol a sváb zene mellett, mintha ez volna a legjobb zenekar a világon.A csillagok ezrei mosolyognak a városliget mulató uépere. S e r é d i  J e n ő .



Csider Károly, a götnöri ev. ref. egyházmegye és a rimaszombati ref. egyház főgonduoka, a rimaszombati takarékpénztár igazgató választmányának elnöke, közéle- tiiuk egyik legtiszteltebb vezéregyénisége, rongált egész- ségéuek hely realitása végett a szep«*s megyei Sioósz fürdő­be utazott el folyó hó 24-én. — Őszintén kívánjuk a ki­tűnő férfiúnak, hogy teljesen helyreállított jó egészséggel segítse vissza Isten ót mielőbb körünkbe.
Rády István, a kuriuczi pusztán levő földmives iskola szakavatott igazgatója nem rég egv , ivpczecaéplő szerkezetet“ talált föl. Ezt a tárgyat akármely dobrend- szerü cséplőgépekre lehet alkalmazni s vele a munka- képesség nagyban fokozható. Alkotó részei, mint szak­értő állítja, oly egyszerűek, hogy azt bármelyik falusi kovács is elkészítheti. Az érdeklők figyelmét örömmel lmjuk f el e taálmányra, mely költségbe nem kerül. A tisztelt igazgató urnák pedig melegen gratulálunk „oko­san kigondolt szerszámáért.“
Menyegző. «Schein Hennin kisasszonnyal tegnap kelt egvbe Heksch Jakab helybeli törekvő kereskedő Stubnvalóidon, k a I oc s ay E r z s i k  e kisasszonyt pe­dig tegnap délután vezette oltáih>z Z s u f f a  K á l m á n  jó nevű bádogos. Tartós boldogságot!
Hollosy József helybeli derék iparosunk, hasonló nevű harmadéves iparos-tanuló fia Budapesten az asztalos ipar-testület jóváhagyása, sót ösztönzése folytán az iparos növendékek kiállítására egy igen csinos éts/.okréuyt (kredene/et I készített diófából, a mely sok szakértő figyel­mét méltán vonta magára, s a mely hihetőleg meg-V 1 %/ C l  “érdemelt jutalomban fog részesülni. —  Volt alkalmunk látni e szép művet, melyet mondhatni egv gyermek oly ügyesen készített, hogy becsületére válnék egy kipróbált vén segédnek is. A 1G eves if jócskának e szép előre­haladáséért szívesen gratulálunk az örvendő szüléknek, kiknek gyermekéről igazán áll egy latin közmondás a követ­kező változatban: „honi com  botiam ovum.“ A ki a mondottak valósága felöl kételkedik, könnyen meggvó- ződhetik nevezett polgártársunk lakásán, a kész bútorok tárházában.
A fenkölt érzelem és jó tett önmagában hordja

jutalmát. N ettük es szószermt közöljük a következő sorokat: „Tekintetes Szerkesztő ur ! A tanév végeztével szivére öleli sok szülő szorgalmas gvermekét, s ezzel folUatuílik az emberi lélekben divo kór az önhittség. Mert a rendkívüli kivételeket leszámítva, szerintem a gyermekek nagy tömeg«* szorgalmi tekintetben teliesen egyenlő: s igy a tanulmányi haladások sz *p eredményét elsősorban is a tanári kar megfeszített bu/galinanak kö­szönhetjük. Hol aztán a szülői feliig)elet, buzdító példája sem hiányzik a nevelés nagy munkájában, föltéve, gyer­mekünk leiekben testben ép, ott a jó eredmény el nem marad. — Es a szülő megkapja jutalmát legdrágább örö­mébe. De jeles tanáraink ? — . . . .  k.k életük nagyobb részén át a jövő kor nemzedékének lelkűidét mintegy beplátiláhii törekeszuek, hogy a nemes mag erőteljes sur- jányain nagy eszme érlelődjön, hogy a szellemszülte ideál, tudomáuvalapján nyeri reális ténynyé válhasson egyknron. ez a tanár, Miig lelkét átbom.ikban leheli elő­adásain, örökös rettegéssel küzd elbetegedcs vagv gvors halai aggodalma miatt, működésével jövedelmének forrá­sa kiapad s a létekidomitás nagymestere kitti’]« dt csa­ládjának sok esetben küzdelmes jövőt hagy osztályrészül.— A <*ziv ilizált kor e paródiája tettre buzdilá azokat, kik a tanári nyugdíj alaptőkéjét megiereintettek. 8/Hiiiitein a szülői hálaérzeteii a sor e tőkét gyarapítani. Ilv czél- ból kérem tisztelt szerkesztő urat mellekéit 2 írt átvéte­lére, mi ugyan Csöpp a nagy tengerbe, de ha minden szülő a tanévek végeztével ily csekély vagv erejéhez i mérten meg csekélyebb összeggel is jm iland, ugv nem csak liogv rcménvünk lehet megtartani kitűnő tanerőin-v.  *  •két, de nehéz m un k<t jók háti mintegy viszont támogatjuk is szülői hálánk kai Kiváló tisztelettel : egv érdekeli szülő.“— Megjegyzésünk hozzá csak amivi, liogv a két Irtot rendeltetése ínyére juilattuk. a mint az diet«’* pénztá­rosnak alább következő elismervénve igazolja.
Nyilvános hala és köszönet. Egy magát megne­vezni nem akaró érdeklődő heh beli szüle a riniaszom-Wháti egyesült [«rőt. fógvmnasium tanári nyugdíjintézete javára 2 azaz kél o. é. Irtot juttatott kezem közé. Midőn ezt ezennel hivatalosan nvugfalványozom. egyszersmind—■ •/ c.' •kötelességemnek tartom e nemes tétiért a nevezett inté­zet forró háláját nyilvánítani. — Rimaszombat, 1889. jnniiis 24. / a c h a r  ti u s z t a v, fog) mii. igazgató és a tanári nyugalomdíj intézet pénztárosa.A dalárda által juhos 4-ón rendezendő nyári mu­latság közős uzsonnájára az aláírási ivek már forgalom­ban vannak; az eddigi aláírók létszámából következtetve, a mulatság igen népes lesz. Az iveken eddig már több előkelő hölgy nevét is olvastuk.A rimaszombati polgári olvasókör folyó évi jul. 7-én a „Széchényi kert“*ben sa|át könyvtara gyarapítására jólékonyczélu táiiczmulatságot rendez. Belépti díj 30 kr. leszen. Menjünk el oda minél számosabban Ez a mulat­ság már évek óta jó hírnévnek örvend. Hisszük leimt, hogy az idén is sikerülni fog.A vizsgálatok ideje volt az elmúlt hét. Szombaton volt a gyniüasiiimi tanulók hét alsó osztályáé zsúfolt le- reinbeu, sok szép alapítványi kamat es jutalom kiosztása mellett. Erre azonban még a következő héten uj dón sági rovatunkban visszatérünk. — Vasárnap d. e. isteni tisz­telet után a templomban tartottak a kálvinista leánygyer­mekek vizsgálatát igen nagy érdeklődés mellett, a szaba- t«»s feleleteken kivid főként a női kézi munkákban elért siker dicséri az oktatókat. Hétfőn reggeli 9 órakor k«*z- «lód«»tt a F á b r y  J á n o s  polgári leányiskolái növendé­keinek nyilvános vizsgálata a megyeház termében. E vizsgálatnak is ugv szóbeli része, mint az Írásbeli és ru­hafele kiállítása, meg az óriási részvét is meggyőzte lel­künket arról, hogy egv ilven intézetre ok vetetlenül szűk- sége vau városunknak. Nem hagyhagyjuk szó nélkül némely édes anyának azt a gytingoségét, mely szerint némely leánykának megengedtek, hogy még a vizsgá­laton is a kézén maradjon a kesztyű, légyau, ugyan !! a délutáni egy óráig fartőit vizsgálat jutalmak kiosztá­sával ért véget F a b r y  I da kisasszony '/.ép kitüntetés­ben reszesité Kármán Ida 1\. osztálybeli növendéket azért, mivel szépen tud es szeret fogalmazni. Egy az intézettől tavaly megvált leányka méltó, hogy nevet vas­tag betűvel nyomassuk, Kishonty Anna k a. azt a takarékpénztári betéti könyvel, a melybe a múlt évben kapott jutalmát tetté* be, megtoldva még egy foriuttal,

szép sorok kísérletében abból a czélból küldte az igaz­gató tulajdonoshoz, hogy abból egy emléktárgyat vásá­rolva jutalmazzon egy első osztálybeli szorgalmas leány­kát, a ki egyszersmind a kézi munkában is legügyesebb. E jutalmak kiosztása hatásos volt. — Kedden d. o volt a kó/.ös iskolában az ev. ref. vallást« tanulók vizsgálata szinté.! szép sikerrel s nagy érdeklődéssel. 1). u. tettek a kát. elemi leány iskolák vizsgalatot hascnlóképen szép­számú közönség melleit igen jo eredménnyel. E>te öt órakor a közös iskolában arról győződött m«*g a jelen­levő néző érdekeltség, hogy a testgyakorlat tanítása is ügyes emberre van bi/.va. Az ev ág. leányiskolák vizs­gálatai vasarnap jiimus 30 án fognak megtartódéi. — Ajövő héten ezekről lesz szerencsénk egy kis érdekes sta­tisztikát állítani elő.
Községi iskolánk értesítője Törköly József igaz­gató tanító a rimaszombati közs. elemi liu-iskolában a le­folyt tanévről 23 oldalra terjedő értesítést adott ki, melybeu számot ad a folyton emelkedő intézet szellemi működéséről, anyagi gyarapodásáról. A tantestület 11 személyből áll, kik összesen 221 fin növendéket oktattak az ismeietek különböző ágaiban. A tanulok közt volt anyanyelvié nézve magyar 210, szláv 8, német 3. — Vallásra nézve: ev. ref. 98, ág. ev. 53, izraelit 45, tóm. kát li. 2a. —  Az iskola felszerelésében van:  24 dt» olvasó-tábla 00 db térkép. 1 planetárium. 10 doboz ro­var -gyűjtemény, 02 madár és 4 emlős állat, 50 db ter- mészeltani- és vegytani eszköz stb. Két könvvtara 000C /  w »kötet olvasmányt tartalmaz. Az iskola a lehető legren- dezettebb viszonyok közt. teljesen leszerelve működik, miről a közelebb lefolyt vizsgálatokon teljes mértékben meggyőződhettek a szülök és érdeklődők.
A rimaszombati iparos ifjak öuképző- és heteg-segélyző egyesülete múlt vasárnapon sikerült nyári mu­latságot tartott a „Széchényi kert“ kellős közepén. A bár nem nagy számmal megjelent közönség meglehetős vidám hangulatban találta magát. A mindkét nemen levő ifjúság ugyancsak javában járta a táncz«>t a fák ár­nyékában. s az idősebbek kedélyesen és nyájasan társa- ** • * •/lógva fogyasztottak Bacchus nedvét s (íambrinus árpale- vét, midőn egyszer csak zuhogó zápor vetett véget a jól indult M ulatságnak. A bevétel mintegy 45 írtra ni-* "  * ____ '  X •gott, műkből a tiszta jövedelmet a beteg ifjak segítésére fordítják.*
Az országos vásár városunkban jnlius hó 12 és 13-ik napjain leszen.
Látogatások. Városunkat a múlt hét folyamán is számosán látogatták meg. így például, hogy níóreudb«*n említsük őket : i)r. Markó Sándor rozsnyói közjegyző, Ujágh Lajos szepesmegyei ev. ág. lelkész, Madarász Ella ismert fővárosi jeles nepszinmüirónő. kinek nem rég«*n is a népszínház igazgatósága egv jó népszinmüvét fo­gadta el s a ki jelenleg is érdekes alapes/.méjü «Iramán do|g«)/.ik szerető rokonai csen les és szives körében. Az első derék férfin részben Bélic/.ky közjegyző, részben L^/.ka József gyógyszerész vendégszerető hajlékában él­vezte a vemlégszeretet örömei):. Az, ötletekben sziporkázó lelkész pedig egy napon Zachar Gusztávot, vasárnap Eiszka Józsefet vallotta szives házi gazdájának. Kedves vendé­geink megtekintettek a Széchényi kertet is, s ajiúl nagy elismeréssel nyilatkoztak, állítván, hogy sok város tar- tanú büszkeségének h\ oly szórakoztató helye volna. Nem kellene tehát talán a városkei tét káposztaültetés czéljaiia használni fel, mint némely beuszülü'tecske nagv-W 7 « J C *bölcsen javasolná.* \

Terzene A rimaszombati intelligens ifju>ág köré­ben mozgalom indult meg a »még hátra levő nyári hó napok estéiuek kellemessé tételén*. A holt sai.'Oii sz«>• moru egyhangúságát szórakozható társas összejövetelekkel akarják felváltani. E c/.elból a v;»rô k«*rt köröndjéu heten­ken legalább egyszer Palóc/ Kálmán társaságát z«*ne- estclyek tartásira óhajtanak szerződtetni; a j«*les i.épze­nész maga is megérdemli közönségünk támogatását, de azon {elül — talán első sorban — saját érdekünk is megkívánja, hogy oly eszközökről és módokról gondos­kodjunk, melyek szelíden ús nemesen szórakoztatják a szülőket és gyermekeiket egyaránt. — \ olt alkalmunk olvasni a jelzett czél megvalósítására kiboesájtott felhívást, méhben olv erősen van megokolva e magában véve• V  *egyszerű s elenyészőleg csekély anyagi teherrel járó szövetkezés, hogy sikerében nincs okunk kételkedni, — sőt inkább hisszük, hogy városunk inteliigeiitiája a szép gondolatot magáévá teszi, s a jövő hónaptól kezdve heten* ként egyszer a váioskert köröndjéu kedélyes találkozások lesznek Palócz Kálmán zenéje mellett. Egy-egy estély a tervezet szerint 20—25 krba fog kerülni.Vármegyei újdonságok.
Püspöki körút. Főtiszt. C/.ékus István püspök ur a balogvölgyi dekánálusban bevégezvén egyházlátogatási körútját Kiette leanyegyházában Babaluskan, folyó hó 25-én deli 12 órakor érkezett Rimahrézóra. hol a temp­lom harangjainak zúgása közben helybeli lelkész álul szívélyesen üdvözöltetett. — Az érdem-koszoruzott főpap üdvözletére — bár a nagy vendég megérkezése előzete­sen jelezve nem volt — egybesereglett»*k mégis az egy­ház tagjai, — kik közül kiváltak a hkéri kohó elepek igazgatója Schmidt Bernáth ur vezetése alatt megjelent tisztviselők, — nevezetesen: dr. Sailer Károly, Terray István, Rösch Fi igyes, Klaniczay László, Füzesy Marton,— Rimabányáről pedig az egyház társelnöksége Kolben- heyer Lajos lelkész s id. Molnár Gusztáv felügyelő ur.— A főpásztor egy pillanatra betért a papiakba —  hol midőn a lelkész az ódon templom érdekében gyámoli- tásért esedezett, — egy újnak építése lón figyelmébe ajánlva, (mit sokkal könnyebb óhajtani és ajánlani, mint tényleg megtenni egy szegény tahiban) aztán pedig Mala- tiuszky egyházfelügyelő ur házánál tett lát«>gatást, hol megebédelv**, a vendégszerető család, — a búcsúhoz meg­jelent leikés/, s Farkas Jó/.sel tanító üdvkivánatai közben Glauf kerületi jegyző ur társaságában s a házigazda kíséretében a Eimabáuyai állomásra vitetvén, a délutáni vonattal szerető csahol ja kőiébe távozott. — E mellett örvendetes mozzanatul jelezhetjük, hogy a Rimamurány* Salgútarjáni-vasmu-részvény társaság folyó hó 22-érol kelt átirattal 100 forintot küldolt a likéii ev. tanító-lak rend­behozatalára. Áldja Isten az adományozókat!
Esküvő. H anván folyó év juuius 1G án ment vég­hez okolicsáuyi Imre — Hanvay Zoltán ur fiatal gazda­

tisztjének —- esküvője Cusiu. Amalia kisasszonnyal. Az esketésf, melynél díszes közönség volt jelen. Molnár Jó ­zsef hauvai ref. s. lelkész szép beszéd kísérletében végezte, s násznagyok Hanvay Zoltán ur cs Okolicsáuyi Manu ló- szolgabiró voltak, nyoszolyó asszony Csizy Jáuosné urno, nyoszolyó leányok: Hanvay Mariska é> Szakáll H«*rmiii kisasszonyok, vőfélyek : Breznay Ferencz es Lecliuitzky István urak. Esküvő után Hanvay Zoltán ur házánál nász- lakoma köve«kezelt, mely után a vendégek egy része lánczra perdült, a czigánv zenekara szakadatlanul húzta a gyújtó magyar nótákat. Vacsora után az ifjú pár sok jó kívánságtól kisérve, a számukra igen czélszerüen s kényelmes«*!! berendezett gazdatiszti lakásba vonult.
Gyászjelentes Özv. Danis Dánielné szül. Majoros Krisztina a maga és gyermekei: Lajos és Paiihn ; veje : J)r. Hanis János és a nagyszámú rokonság nevében is, fájdalomtelt szívvel jelentik forrón szeretett félje, a leg­jobb atya, após ós rokon D a n i s  D á u i e l  úrnak 1889. évi június 23 án, élte 58-iU, boldog házasságának 38-ik évében hosszas szenvedés után történt elhuuytát. A meg­boldogultnak hült tetemei folyó évi juuius hó 28-án reg­geli 8 órakor fognak az ág. evang. egyház szertartása mellett a i at kői sirkertbe örök nyugalomra tétetni. A l­das és béke lengjen felejthetetlen drága porai felett! — Kelt Ralkón, 1889. évi juuius hó 20-án.
Uj vashid Rimaszécs mellett. Az államvasutak Ri- n as/.écs állomása mellett lévő balog patak fabidjának vasszerkezetűvé való átalakifása iránt a közigazgatási be­járás f. hó 2l én tartatott meg. A közigat. bizottság ré­széről. Sándor B.*la főszolgabíró és Juraskó Jakab állam- épitészeti hivatal főnök, — az államvonalak részéről Ofner Ede mérnök es Eedniczkv Péter osztálvmérnök,—e  w *(Ni/ község részéről Horváth István föidbirtukos és az elő!j;iróság, — Rimaszécs község részéről az elöljáróság volt jelen. Meg lett állapítva, hogy az uj vashid <*gy nvillásu és 20 mir belső világu legvon. nálvaszin alul- fekvéssel. A tervezett vashid a mostani falhid helyén előre láthatólag még ez év folyamán felépül.
Hirtelen halál. T orn&llján Takács István j«» módú földmives neje minden délben — így nyáron — a kert- j«*ben levő mocsolyábau lábát meg szokta áztatni. A víz­nek gyógyerőt tulaj'lonitott, mert úgy érezte, hogy sziv- görcse el len használata enyhülést adott. F . év és hó 17 én is — férje s fii a mezőn léven,— leányával meg­ebédelt. Leánya a mezőre távozott munkába, a nő pedig szokott módo.i lábát ment ászt ütni. A mint lábát meg- á/.ta ta s felkelt, a szív görcs oly hatalmas s fájdalmas rohammal leple meg nndv, leroskadni kénvszerité. E>té-i  c 5 *• •>ben a u.ocsolya felesleges vizét lewzető csatornácskába bukott arczezal. Az orvosi látlelet dolga lesz kideríteni, bogy szívbaja, vagy a megfulás oltotta ki életét.?!
Mulatozás Goldblatt Géza Tornallyán székelő bar-kácsi körorvos bu/.gólkodása folytán vasárnap a Iapsavölgy erdálieii fénves«,n sikerült Juniálist rendezett a * • •>toruallyai értelmiség. A kitartó szép idő, Kobu vendég­lős e x t r a é t e l e s  i t a I 1 a p j a. a jó czigányzeii *. a 

fesztelenség olv mulató k «*«1 vet teremlelt ebben a közös- ügyes világban, hogy az esti 9 óra tájban haza készülő összes közönség, a vidéki vendégekkel egyetemben, újra felkeresték a vendégszerető Kohnt. kin«*k táneztermében reggeli négy óra g mulatlak szakadatlan jókedv mellett.
Jávorszky András deres ki lakos vállalkozott arra. bogy a hurkács-raikói megvei útvonalon a vizáter«»s/.eket elkészítteti. A nevezett épilő-mcster a folyó lió 19-én a kir. é|*ités/.eti hivatalban megtartott árverésen e munkát, összesen 7 áteresz helyt' eállitását, mindössze GGS forint 12 kiért vidi hajlandó eszközölni.
A dobsinai községi elemi iskola nyári szigorlatai í. Iio 24 tői 27-ig bezárólag megtartattak a szülök és érdeklődő közönség nagy számú részvétele mellett. A tantestület Nemes Géza igazgatósága alatt ez évben is deivkas munkát végzett el, miről az érdeklődök a szi­get latok folyama a 1 a’ t t e l j e s  mértékben meggyőződött. #Uj állatbetegség S/iliczén (a Borsod jum 29-ik1 száma szerint) a szarvasmarh ik és sertések L*»/.ött egy eddig ismeretlen á'latbetegség kezd terjedni, melynek már eddig is számos áldozata van.
Lopások. Zabar község közelében 3. Otíokreson 8 db sertést loptak el. A tolvajokat a csendőrség mesze elterülő vidéken nyomozza a széliózsa inindeniiánvában.

ifS sf: *

V e g y e s  liir<*k.

Horváth Amáliák, a. sikerült eredeti magyar rieji- dallokat szerzett, melyek a „IV* sti Hírlap“ június 21-iki számában mellékletként jelente k meg.
Pályázat cselédek számára Az országos erkölcs* nemesítő egyesület egy 50 es két 25 forintos jutalmat tűz ki oly cselédek számára, kik ugyanazon gazdau.il, vagy családnál 30 esztendő óta megszakítás nélkül szol­gainak s magukat ez idő alatt hűségesen s erkölcsösen viselték. Klönybeu részesülnek azok, kik gazdájukat, vagy a család valamely tagját ragályos betegségben üulelál- dozóan ápolták. A jutalmakra ez úttal csak a t i s / . án-  i n n e n i  k e r ü l e t b e n  lakó cselédek pályázhatnak ja ­nuár 1-éig.
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Értesítés A magyar északkeleti vasul igazgató:ága értesíti alulírott kamarát, miszerint a sátor-alja újhelyi főraktárnál), valamint nyíregyházi csapi vonalán készlet­ben levő ócska anyagok ela dalnak s arra versenv-tárgva- list hirdet. — Felhivatuak tehát mindazon ezégek, a melyek ezen anyagokat mo gvenni szándékoznak 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlatukat folyo rv j ú l i u s  hó 1 0 - é n  «1 é I i 12 ó r á i g  jól lepecsételve az anyagszer- és leltár-beszerzési ügyosztálynál benyújtani. Az ajánlat boritékára Írandó: „Ajánlat 14509. sz. a. kiirt ócska anyagokra.u —  Miskolczon, 1889. junius 19-én. A ka­mara elnöksége : R a d v á n y 1 st v á n. elnök. I) r. K o- v á c s  G y u l a ,  titkár.
A stoószi hidegvíz gyógyintézetben nagy élénk­ség uralkodik ; a vendégek napról-i apra szaporodnak s köztük nem egy Gomörmegyei család tölti a fardőidényt e nagy gyógyhatású kellemes fürdőn, mire indok!]) nem csak azon körülmény szolgál, hogy ÍStoósz elsőrangú klimatikus gyógyhely, hanem az árak olcsósága is. Pél­dául egy nagy erkélyes szoba ára két felszerelt ágvgval — — *  — í _ • %naponkint átlag 1 frt GO kr. (vannak GO kros szobák is) fürdő dijak 15 kitől 55 kiig, zeuedij hetenkint 1 forint, orvosnak heteukiut 1 frt. Egész napi élelmezés 1 forint



5.» kr. stb., melynél mérsékeltebb fürdői díjszabás alig létezik. Ez ideig a kitűnő fürdőt következő vendégek lá­togatták meg : Szepessy József Na2V-Róczéről, dr. Czir- 
tus/. Dezső Budapestről, Szallimáry János Aradról, S/.ath- marv szül. Lukáesy Mária Aradról. Wlaszlovils Béla Bu­dapestről, Farkasovs/.ky István és fia Gyula B • Vakrácsról, Nagy Antal Lakról, Hölczl József Nyíregyházáról, özv. Friedrich Karitisz Szomoluokról. Ginder Károly Szentes, Imrey Istvánué B. Vakarácsról, Bernáth Civilla es fia Géza Bimaszombalból Orgróf-Ballavinczini Adolf és családja A bánj Szemet éről. Szaihmáry Király Balné Bddönröl. Négyesi Szepessy Kálmán Böldönról, Géczv Gyula Szep- sirői, Básty József Szepsiről, Borovs/.ky Hiae/.int A bánj - Szenieréról, Xagys. Szenlpálvi Istvánué Nagy-S/.őIIősről. Nagybányai Horthy Ágnes Nagy Szőllősről. Horváth Gyű* lám* Kassáról, Dómé Józsefné Kassáról, dr. Bernáth István Budapestről, Ormos Felix Debreezenből. Ipolyi Lipótné és gyermekei Debreezenből, Könyves Tóth An'nl B Gyomáról, Fesztóry Lajos Szolnokról. Hlaváts (ívnia Tornáról, Dúl kő J .  Tornáról, Bépánszky Milnilynő Kassá­ról, Répánszky Gyula Kassáról, Holiümb,r Dezsőné szül. Brody Vilma és gyermekei Debreezenből, Darázsy Her­mina Debreezenből, Szt. Bétery Andrásnó és leütiva Szepsiről, Sloller Ferenezné Nyíregyházáról, Kovács Mi­hály né Ny ii egy házáról.

A szajoli aratógép-verseny, mely július 7 én tartátik meg, nagy érdekűnek Ígérkezik. Eddig bejelen­tetett 5 kévekötő, köztük egy nálunk még ismeretlen kanadai könnyű és 7 marokrakó aratógép. Azonkiu'il be lesznek mutatva egyéb érdekes újdonságok és éidekes gazdasági gépek. — Nevezetesen fűkaszáló-gépek mü. ö déseben. uj fajta borona, szalma, kötélfonó gép, stb Azonkívül Kovács László szabadalmazott, az eddigi- klói eltérő szerkezetű önműködő gózcséplőgépe, s a Leszili miskolezi gépgyáros új találmányu, lázéval e'látott ket­tős működésű termény rostája. — A verseny időbeosz­tása a következő: Julius 5 én a gyárosok fogják gépei­ket próbálni. Kívánatos, hogy a gazdák gépészeiket e napon küldjék el, mert ekkor van legtöbb alkalmuk a gépek szerkezetével megismerkedni. — Julius 0 au a bíráló bizottság fog működni. Julius 7 én már a bírálat eredménye tudva lesz, a kijelölt parczellák learetása, mely munkálat a nagy gazda közönség számára rendeztetik. A verseny helyére utazás a menetrendszerinti vonalokontörténhet, a kiszállás iS/aiol állomáxm történik, hol kocsik• */állanak a közönség rendelkezésére, melyek az állomás és versenytér között közlekednek. — Azon gazdik, kik hosszabb ideig kívánják a gépek működését figyelemmel kisérni, jól teszik, ha már julius ti an estere vagy éjjel jönnek Szolnokra. Intézkedés lététik, hogy Szolnokról reggel 7 ólakor külön omnibusz-vonat közlekedjék S/.a- jóiba : hogy igy a közönség az aratógépek egész napi munkáját megfigyelhesse. Az elszállásolás iráni igények előzőleg a Szolnokmegyei gazdasági egylet titkárságnál jelentendök be Szolnokon.
A Pesti Hírlap a folyó év első felének elteltével előfizetést hirdet. Sokkal ismertebb már e lap a magyar olvasóközönség széles rétegeiben, semhogy bő veim mél­tatásra szorulna. Elég azért program injának kövei kezű fő pontjait kiemelni : Politikai iránya a leghatározottabban magvar nemzeti, mely közintézményeink szabadelvű es demokratikus szellemben való fejlesztése mellett, a ma gyár állameszmo és magvar nvelv érdekeit helyezi min* • ' vT? •> •d**n ele, anélkül azonban, hogy a sovinisla tnI/..is bibi jába esnék. Tartalma a legváltozatosabb és gazdagabb a napilapoké közt, mindig azon törekvéssel, hogy a hasz­nos és tanulságos váltakozzék a mulatságossal Annyi humoros tárczát, karczolatot, kedv derítő apróságot tény­leg egy más lap sem közöl manapság. Emellett törvény­széki rovata leggazdagabb, úgyszintén a táviratoké í gy külföldön, mint az ország minden részében levő indust tóinak nagy száma lehetővé teszi, hogy napi újdonságai­nak legnagyobb részét is táviratilag kapja s igy gyorsa­ság dolgában minden versenyen felül áll. Azonfelül min­den nevezetesebb esemény színhelyére a szerkesztőségw mkebeléből külön tudósítókat is meneszt. 11v köniliuénvek•  •közt nem csoda, hogy eredeti táviratokért egy hónap alatt többet költ a Besti Hírlap, mint akárhány laptársa egész év alatt. Ami örvendetes adalék hírlapirodalmunk fejlő­désének történetéhez. Regénvt minden negyedévben kot-V  .  '_7 ^tót-hármat közöl. A szerkesztői üzenetek egvik legked veltebb napi rovatát képezik a „Pesti Hírlapinak. Éhez járulnak még külön kedvezményül a kéthetenként meg-• '  jjelenő zene- és sorsolási mellékletek. Valóban jó lélekkel ajánlhatjuk magunk részéről is a „ Besti Hirlap- ot. mely naponkint 10 oldalon, felvágva jelenik meg, s ajánljuk különösen azoknak, akik netán még nem ismernék, hogy a kiadóhivatalnál (Budapest, nádor uteza 7. sz.) m u t a t ­v á n y s z á m o t  kérjenek, melyet egy hétig ingyen és bérmenlve bárkinek küldenek. Előfizetni bármely naptól kezdve lehet, negyedévre o fit 50 krral, egy hóra 1 fit 20 krral. mely a kiadóhivatalhoz (Budepest, nádor uteza 7-ik sz.) küldendő. A fűrdózó és nyaraló közönségnek,7 •» C'ha a nyáron át többször is változtatja tartózkodási helyét, a lapot bárhová utána küldik.
A ,.Budapesti Hírlapi (Szerkesztők és laptulajdo­nosok : C s u k á s s y J  ó z s e f és R á k o s s y J e n  ö .) A „Budapesti Hirlapna“-nak a hazai müveit olvasókö­zönség vetette meg alapját. A lap eleitől fogva megér­tette a magyar közönség szellemét: minden pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- és fajunkért, ez egyet­len jelszóval; m a g y a r s á g !  Viszont az ország legki- 'állóbb inteliigentiája is azonosította magát a lappal, föl­karolva azt oly módon, mely páratlan a magyar újságírás törtéoetébeu. A hazai sajtóban máig a legfényesebb ered­ményt a „Budapesti Hírlap“ érte e l; legnépszerűbb, b*g- leterjedtebb lapja az országnak. A külső dolgozótársak egész seregén kivid a szerkesztőségnek annyi belső tagjai van, a mennyivel egy magyar lap sem dolgozik. Minden fon­tosabb bel- vagy külföldi esemény felöl rendes levelezőn kivid s a j á t  k ü l ö n  t u d ó s í t ó  értesít közvetlenül, a távirati szolgálat immár oly tökéletesen van berendezve, hogy elmondhatjuk: nem történik a világon semmi je­lentékeny dolog a nélkül, bogy a „Budapesti Hírlap“ arról rögtön ne adjon hü és kimerítő tudósítást. A „ B u ­d a p e s t i  H í r l a p “ p o l i t i k a i  r z ik k e i t  Kaas Ivor báró. Rákossi Jenő, Grünvald Béla. Balogh Pál Írják más kiváiló hazai publicistákkal híven a lap független, magyar, pártérdeket nem ismerő szelleméhez. P o l i t i k a i  h í r e i

széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb fői rásokhúl származnak. Az országyülési tudósításokat a gvorsirói jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és közéi*te felöl távirati értesülésekkel latnak el rendes levelezők,, minőkkel minden városban sót na­gyold) községben is bir a lap. „ B u d a p e s t i  H í r l a p  i á v i r a t i tu d ő s i t  á s a i m a u a p m ár t e l j e s e  n e g y  f o k o n  á 11 a u a k a v i Iá g s a j t o Ie g jo h ba n s z e r  v e z e t e t  bi r s  z o I g á l at  á v a I. Európa ö>-ze3 metropolisaiban Londontól Konstantinápolyig saját tudó­silók vannak, a kik ugyan az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton oda futó híreket rögtön meg­táviratozzák. A külföldi rendes tudósítónkon kívül min­den fontosabb esemény felől a szerkesztőség külön ki- kültbdésü tagjai adnak gyors es hő értesítést. A „Buda­pesti Hírlap“ o ezé lókra liavonkiut oly összeget fordít, mint a mennyi ezelőtt 10 évvel meg egy egy hírlap egesz költségvetése volt, de sikerüli is elérnie, hogy ma a l e g ­j o b b a n .  l e g g y o r s a b b a n  értesül' orgánuma a saj t ó nak.  A „ B ii d p e s t i  H í r l a p “ T á r c z a r o v a t a a lapnak egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, hogy

megmaradjon előkelő színvonalán. A n a p i ro v a to k a t kitűnő Zsurnaliszták szerkesztik s a helyi értesülés ismert legügyesebb tudósítókra van bízva. Reudórségi és törvénys/^ki rovatai külön-külon szerkesztői a főváros sötét est m enyeit is mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hírlap“ helyet foglalhat m in d e n  c s a l á d  a s z t a I á ii. A k ö z g u z d a s i  r o v a t b a n  a magyar gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozására szükségos. A  r e g é n y c s a r n o k b a n  csak kiváiló irok legújabb müveit k ö zli.— A z  e l ő f i z e ­t é s  f ö l t é t e l e i :  Egész évre 14 írt, fél évre 7 fit, negyedévre fit 50 ki\, egy hóra I Irt 20 kit.  Az elő­fizetéseket vidékről logczélszeriibben postautalvánnyal esz- közölheiők következő ezim alatt: A „ B u d a  p e s t i  H í r ­l a p “ k i a d  ó-h i v a t a l á ii a k, IV*. k e r ü l e t ,  k a I a p- u t e z a  10.  s /. á in.Felelős szerkesztő: Dr. Veres Samu. Kiadó'luliijfiotios: Dr. Bernáth István.
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Szab. Rimaszombat város tanácsa mint I. fokúszám alatti engedélyével. 2110 8 18.

\ lói Írottnál az üzlet végleges felhagyása miatt az összesn : s :bolti ániezikkek gyári áron alul eláriisittatnak, és pediNyári cs t(:li női rulm-kelmék, kartonok, voile, zephir, kanavász, oxford, vászon, chiífon, damask, grádli, szepesi asztalnemiiek, töríil-s pohártörlők, továbbá fekete eaeliemir, terno és lästerek, eosmanosi-barchct, kalmük, férfi gyapjú-kelmék és nyári mosó-szö­vetek, esernyő, fehér- és színes ingek, nyakkendők, gallér és kézelő, különféle gyapjú- és berliner-kendők, selyem-, eaeliemir- és karton­kendők, vászon s battiszt-zsebbelik, diváti-grádli, jutte- és csipke­függöny valamint asztal- és ágy-teritők. paplan, pokrócz, futó-sző­nyeg. — Végül női trieot-kabátok, félti alsó szövött-ruhák, csipke, szalag, nyakfodor s mindennemű szövött-áruk stb. stb. — Úgyszin­tén a bolti berendezés vagyis állványok s egy tüzmentes pénz-Rimaszombat, 1889. június hó 25.sz<
Özv. Hoselitz Jakabné.O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O 0 8Tartalékos lisztI ős egyéves önkéntest vizsgára előkészítő tnnfol) am. ( Reserve o f f i c i e r s  Prüfung. )A nmltgu cs. kir. Hadiigvininiszteriunnak es a m kir IIo védelmi Minisztériumnak „„2- szám alatt keltmagas engedélyével u szegedi katonai előkészítő isko­

lámban tartalékos tiszti vizsgára előkészítő tnnfohn-  
mókát tartok f : részt vehetnek e en tanfolyamokon azon urak. kik mar szó gáltak mint egyéves önkéntesek de tiszti vizsga* nem tettek, vagy visszaléptek, vagy megbuktak; a téavleg szolgáló egyéves önkéntesek; vagv a kik .‘5 évre voltak besorozva, ha van érettségi üi/.ouyitványuk, vagv a/, 
egyéves önkéntességre képesítő vizsgát leteszik utő- 
lagosan. vagy kik csak s olgálui fognak, de előmenetelük I iztosit tsa végett a ka on .i szaktárgyakl»ól előképzettséget akarnak szerezni, hogy u büntetési 2-ik évtől megsza­
baduljanak.Több oldala felszólításnak engedve, az előadandó tan­anyagot szaktanárok köz.r működésével összegyűjt..ttom ; a kéziratok magyar és német nyelven vaunak szerkesztve és agy összeállítva, hogy azok használata mellett iniiiden 
müveit liatal ember tökéletesen elkészülhet a tarta­
lékos tiszti vizsgára, ha még oly keveset tud is né­
metül; továbbá oly rövid kivonatban van összeállítva az egész tananyag, hogy 3 hónap alatt bárki is betanul­
hatja, annélkül. hogy napi foglalkozásában fenakadást szen­vedne Kzen kivonatos kéziratokból t.liát mindenki oda 
haza tanulhat, annélkül, hogy előadásokat kellene 
hallgatnia.Mégis ha Ds/nek olyanok, kik a jegyzetekből nein lennének képesek tökéletesen elkészülni, azon urak számára <> hétig tartő tanfolyamokat nyitok ; igy biztosíthatjuk magunkat a 25. §. büntetési 2-ik évétől.Tanintézetem növendékei eddig a legjobb sikerrel tették le a vizsgát.Hasonló rövid kivonatos kézirati jegyzetek vannak olyifjak számára, kiknek nincsen érettségi bi/oir itvá 'vuk de* *
az egyéves önkéntességre képesítő vizsgára elkészülni
akarnak, ezek az urak is egy hónappal a vizsga elölt bejö­hetnek az intézetbe, általam meghatározandó időben, hogy előkésziiltségiiket kmgé zithessem.Mindkét rendbeli kéziratot csak azon urak kaphatják meg. kik kellő garantiát nyújtanak, hogy a kéziratokat hasz­nálat vagy leírás végett másoknak át nem engedik.

A vizsga jó eredményéért kezességet vállalok.Bővebb felvilágosítás levél által esetleg szemé yeseu szerezhető irodámban Szegeden, Honvédtér Dr. Galambos ház I. emelet.Szegeden, 1889. márczius hó 14.
8 - 1 0  SOMOGYI V ILM O S, íjm - w.

T a n u ló u l
■íregy 13— 14 éves ifjú — szülők gyermeke — Miskolc/,) Ist­

ván rimaszombati mücznkrászdájá-
han azonnal felvétetik. Y feltételekiránt értekezhetni lehet bármikor.
r Borszéki víz

az ásványvizek királyaaz orvosi tekintélyek által Európa legjobb és leg- szénsavdusabb ásvány- és borvizének van elismerve, tnelv indok eleg úttörő arra nézve, bogy kiszorítsa hazánkból a burján módra elterjedt k ü l f ö l d i  
vi/cl»et és elfoglalja ismét a magyar család asz­talán az őt megillető ckl*ö h e ly e t .
Arak: 11 „ literes ü veg ...........................................25 kr.— w1 * ... ..................................................20 kr. ̂ n n . . . . . . .  l o kr.

Rimaszombat részére az egyedüli ra k tá r :

S t c c h  K á l m á nv e g y e s k e r e s k e d é s é b e u .
Kiadó.A gróf Forgáeh Gvuláné kokovai uradalmához tartozó korcsma-épület Kokován, Gyurkofkán, Gyubákón, Sol- tészkán, Dolinán, Drabszkón, Forgács- falán örök áron eladók. — Bővebb értesítést ád a grófi uradalom érdé-V . rszeti hivatala Kokován. 2 — 3

Rimaszombat, 1SS9. Nyomatott Rá boly Miklós könyvnyomdájában. (Losonczi-utcza 29. szám.)




